Cwiczenie 17
Temat; Szeregowe 1 rownolegle pofaczenie kondensatorow
CEL CWICZENIA;

Polaczenie szeregowe, rownolegte i mieszane kondensatorow. Zmiana wartosci kombinacji pojemnosciowe;].
Czytanie schematow elektrycznych. Obstuga przyrzadow pomiarowych i badanie urzadzen elektronicznych, w
oparciu o przedstawione schematy uktadow pomiarowych. Przestrzeganie przepisow bhp podczas ¢wiczenia.

PROGRAM CWICZENIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie
¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Podobnie jak w wypadku opornikéw, sg dwie mozliwosci potaczenia dwu kondensatorow. Sytuacja jest jednak
odwrotna przy szeregowym i rownoleglym polaczeniu.

Jezeli dwa kondensatory sg pofaczone rownolegle, ich pojemnos$¢ jest rdwna sumie ich poszczeg6Inych pojemnosci
/podobnie jak przy szeregowym potaczeniu opornikow.

Cz=C+C,

Przy szeregowym pofaczeniu kondensatorow obowigzuje, ze
_G*G,
G+,

Réwnanie jest podobne do rownania dla rownolegtego potaczenia opornikow.
Doswiadczenie to jest oparte na fakcie, ze frekwencja tonu zmienia si¢ z pojemnoscig kondensatora, ktdorg mozna
zmienia¢ przez polaczenie — réwnolegle lub szeregowe. Ton generatora jest nizszy z rosngcg pojemnoscia
kondensatorow. Przeprowadzajcie rozne dos§wiadczenia przy pomocy dwu przelacznikow umozliwiajacych
uzyskanie roznych pojemnos$ci kondensatorow, a wigc réznych tondw. Oblicz pojemnosci przy réznych
kombinacjach.
Zmierz miernikiem 1 oblicz pojemnos¢ przy;

e P1l1P2rozlagczonym,

e Pl wiaczony P2 rozlaczony,

e Pl rozlaczony P2 wiaczony,

e P11P2 wilagczony.

SCHEMAT ELEKTRYCZNY.
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Zespol Szkot Mechanicznych
w Namyslowie
Pomiary elektryczne i elektroniczne

Imig 1 nazwisko

Temat ¢wiczenia:

Pomiar pojemnosci szeregowe i
rownolegle laczenie
kondensatorow

Nr ¢w Klasa Grupa Zespot
17 1THZ
Data OCENY
wykonania | Samoocena | Wykonanie Ogdblna

Cel ¢wiczenia;

PLAN DZIALANIA

Wykaz materiatow

SCHEMAT




WYNIKI POMIAROWE

ROdzaje pO%E}CZGI,l C/nF Obliczone Zmierzone Ton glo$nika
Cz/nF miernikiem
P11P2 rozlagczonym C, 47
Pot 1 Cii
CZ gczenie szeregowe Cj 1 C, 100 32
Cz
P1 wlagczony P2 roztgczony C, 47
Pol S
olaczenie mieszane C, 100 79
Cs 47
Cz
P1 rozlagczony C 47
P2 wlaczony : 47
P11P2 wlaczony Pomiar C1 C, 47
rownoleglte C11C3 C3 47 94
Cz
OBLICZENIA
CZ — Cl *CZ
C +C,
Cz=C,+C;
WNIOSKI I SPOSTRZEZENIA




